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BARBU ŞTEFANESCU 

Ca în mai toate regiunile ţării şi în Bihor, ocupaţia de bază a populd
ţiei româneşti, dar şi maghiare, a constituit-o agricultura. Chiar şi în 
zonele ce se suprapun parţial peste Munţii Apuseni, care, ca şi alte ca
tene ale Carpaţilor româneşti, ne apar în primul rînd ca o „sumă de pla
iuri "1 sau ca un şes suspendat2, locuitorii sînt în mare măsură agricultori, 
cultivînd cu cereale culmile şi pantele însorite în cadrul unei economii 
agro-pasturale. 

Atestată încă din neolitic, cînd purtătorii culturii Criş, prima cultură 
cu ceramică din vestul României, semănau triticum monococum3, agri
cultura, pe atunci o cultivare primitivă a plantelor, a evoluat neîncetat 
în funcţie de dezvoltarea mijloacelor de producţie. Trecînd peste incon
testabilul salt produs de dezvoltarea tehnicii agricole în epoca bronzului, 
peste originalele contribuţii aduse la acest capitol de civilizaţia La Teme 
a geto-dacilor4, peste marele pas înainte reprezentat de agricultura Daciei 

• Prin tehnică agricolă înţelegem totalitatea mijloacelor de muncă, de depozi
tare şi transport precum şi a practicHor de producţie dezvoltate de-a lungul isto
riei în scopul obţîr.oerii produselor agricole. (Georgeta Moraru, Probleme preliminare 
ale clasificării în etnografia agrară (II) tn Buletinul Atlasului Etnografic al Româ
niei, (în continuare Georgeta Moraru, Probleme preliminare ... ), 1980, nr. 8, p. 167. 

1 Simion Mehedinţi, Cadrul antropogeografie, ir.• Transilvania, Banatul, Crişana 
şi Maramureşul, vol. I, Bucureşti, 1929, p. 589. 

2 Nicolae Dunăre, Arta populară din Munţii Apuseni, Editura Meridiane, 
1981, p. 5. 

3 Eugen Comşa. Cultivarea plantelor în cursul epocii neolitice pe teritoriul 
României, în Terra nostra, llI, 1973, p. 245-253. 

' V. Car.arache, Unelte agricole pe teritoriul Republicii Populare Române, în 
Studii şi cercetări de istorie veche (în continuare SCIV) 1950, nr. 2, rp. 8~109; A. 
Bodor, Contribuţii la problema agriculturii în Dacia înainte de cucerirea romană 
(Partea 1-a), în SCIV, 1956, nr. 3-4, p. 253-256; I. H. Crişan, Un depozit ele unelte 
descoperit la Lechinţa de Mureş (plugul la geto-daci), îr.• SCIV, 1900, 11, p. 285-301; 
N. Edroiu, Despre apariţia plugului în ţările române, în Terra nostra, II, 11971, p. 
104-106; Ioan Glodariu, Eugen laroslavschi, Civilizaţia fierului la daci, Editura 
Dacia, Cluj-Napoca, 1979, p. 58-77 etc. 
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romane5, şi ajungînd la revoluţia datorată ataşării la principala unealtă 
agricolă de pînă atunci, aratrul, a cormanului, piesă care permitea nu 
numai tăierea - pe verticală şi orizontală - a brazdei, ci şi răsturnarea 
ei6 , mijloacele de producţie în agricultură se stabilizează, rămînînd apro
ximativ aceleaşi pe teritoriul ţării noastre pînă în zorile epocii modernei. 
Aceeaşi relativă stabilitate de-a lungul secolelor o cunosc şi diferitele 
aspecte referitoare la cultivarea plantelor autohtone - şi ele mereu ace
leaşi - muncile agricole legate de pregătirea terenurilor, de semănat, în
treţinere a <'11lt11rilor, recoltat, precum şi ('(!}e privind sistemele de punere 
în valoare a pămîntului, calendarul agrkol anual etc. 

In lucrarea de faţă nu vom insista asupra evoluţiei tehnicii agricole 
din vestul României pentru perioadele amintite, cu alte cuvinte nu vom 
insista asupra mijloacelor de producţie agricole de veche tradiţie în 
această parte a ţării - aceleaşi pe un areal mai larg de pe teritoriul 
României şi cunoscute din diferitele lucrări apărute pînă în prezent, în 
dezvoltarea lor lentă de-a lungul secolelor, încercînd să surprindem im
pactul creat în perioada în care tiparele tradiţionale au fost sparte par
ţial, prin pătrunderea, ca urmare a revoluţiei industriale în unele părţi 
ale Europei şi a cristalizării relaţiilor de producţie capitaliste şi în agri
cultură, a tehnicii noi, avansate, perioadă caTe se suprapune aproximativ 
în timp peste a doua jumătate a secolului al XVIII-iea şi prima jumă
tate a secolului a XIX-iea. Subliniem că a('(!st interval reprezintă doar 
prima etapă, de început, a introducerii tehnicii agricole modeme în 
Transilvania, fiind m-mat.ă de alte etape calitativ superioare, în a doua 
jumătate a secolului al XIX-iea şi în secolul al XX-iea. 

In altă ordine de idei, economia prezentei lucrări nu ne permite o 
elucidare în exclusivitate a temei, cu epuizarea multitudinii problemelor 
pe care pătrunderea elementelor tehnicii noi le implică, de aceea mate
rialul de faţă se vrea mai mult o punere de probleme, cu prezentarea mai 
pe larg a unor aspecte, care în actualul stadiu al cercetării, ni se par 
abordabile pentru Bihor. 

O a~tfel de întreprindere este, - credem, - prin definiţie o cercetare 
interdisciolinară: etnografică, istorică, geografică, agrotehnică, în primul 
rînd. 

Este mai întîi etnografică, pentru că numai printr-o cercetare din 
acest punct de vedere putem să ne apropiem de scopul propus, adică de 
urmărirea modului în care noile mutaţii de ordin tehnic se fac simţite 
şi în economia ţărănească. Ce aspecte ale tehnicii tradiţionale dispar, care 
se metamorfozează şi care supravieţuiesc, cit timp, unde anume şi în ce 

5 Radu Florescu, Agricultura în Dobrogea la începutul stăpinirii romane, 
Partea I, în SCIV, 111956, nr. 3-1, p. 367---392; '1oan Glodariu, Andrei Zrir:yi, Paul 
Gyulai, Unelte agricole în depozitul roman de la Mărculeni (jud. Mureş), în Terra 
nostra, II, .19'11, p. 307---344•; N. Edroiu, op. cit., p. 106-108. 

6 N. Edroiu, op. cit., p. 103---1'16. 
7 Ibidem; N. Edroiu, P. Gyulai, Evoluţia plugului în ţările române în epoca 

feudală, în Acta Musei Napocensis (în continuare AMN), 1965, II, p. 307-344. 
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condiţii, cum influenţează aceste schimbări viaţa de ansamblu a comuni
tăţilor săteşti, sînt cîteva întrebări la care trebuie să răspundă etnograful. 

Răspunsuri cit de cit acceptabile sînt însă posibile numai cu luarea 
în considerare a condiţiilor istorice concrete ale epocii în care au avut loc 
fenomenele respective şi ţinind cont de evoluţia de ansamblu a societăţii8• 
Condiţiile istorice împreună cu cele geografice - sublinia acad. Ştefan 
Pascu - ,. ... explică, de pildă, existenţa sistemelor rotaţiei culturilor 
(bienal şi trienal), a culturii plantelor în hotarele unui sat (de toamnă, 
de primăvară, agricole, textile, furajere, industriale etc.), a modalităţilor 
întinderii ogoarelor (prin defrişare cu securea sau prin ardere, prin 
desţelenirea şi secătuirea mlaştinilor), îngrăşarea ogoarelor (prin gunoire 
sau prin cenuşa provenită din arderea pădurilor)", după cum condiţio
nează şi evoluţia în timp şi spaţiu a inventarului agricol9• Istoria oferă 
în acelaşi timp cercetării etnografice al oricărui aspect al culturii popu
lare suportul material necesar, care să contribuie la consolidarea afirma
ţiilor făcute pe baza studierii realităţilor din teren sau a mărturiilor aflate 
în muzee. 

O cercetare din punct de vedere geografic, în cazul nostru, este me
nită să ducă la mai buna înţelegere a modului în care ., ... regiunile 
naturale au fost substituite de regiuni antropice, în care sensul proceselor 
naturale, precum şi aspectele de ansamblu, au suferit modificări profunde, 
care au drept rezultat conturarea unor unităţi teritoriale cu un conţinut 
complex, integral"10. Numai ţinînd cont în cel mai înalt grad de realită
ţile mediului geografic - relief, climă, solu, - putem înţelege apariţia 
şi difuziunea spaţială a diferitelor aspecte ale tehnicii agricole, precum 
şi etapele punerii în valoare a teritoriului. 

Luarea în considerare a realităţilor de mai sus a permis definirea 
conceptului etnologic de sistem agricol, formulat ca fiind „totalitatea mij
loacelor de muncă şi a tehnicilor procesului de producţie agrar, aplicate 
potrivit condiţiilor naturale şi a formei de organizare socială caracteristică 
comunităţilor agrare dintr-o anumită epocă istorică" 12 . Din această pers
pectivă elementele tehnicii agricole ne apar ca avînd un rol hotărîtor, nu 
numai în definirea şi caracterizarea sistemului, ci şi în stabilirea valorii 
etnografice a componentelor tehnologiei agricole a fiecărui moment is
toric13. 

8 Ştefan Pascu. Etnografie şi istorie, în Anuarul Muzeului Etnografic al Tran
silvaniei (în continuare AMET) pe anii 1959-1961, Cluj, 1963, p. 13-21. 

9 Ibidem, p. ~8--119. 
10 I. O. Berindei, Rolul factorului antropic în modificarea unor elemente ale 

mediului geografic din R. S. România, în Lucrări ştiinţifice, seria B, Oradea, 
1973, p. 93. 

11 Ştefan Imreh, Unele probleme şi metode noi în cercetarea istoriei agricul
turii feudale, în Terra nostra, II, 197,1, p. 365. 

12 Georgeta Moraru, Probleme preliminare ... , p. 166. 
13 Ibidem, p. 167. 
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Considerăm că o mai deplină pătrundere a problematicii pe care o 
punem în discuţie este legată şi de luarea în considerare a unor date ofe
rite de agrofitotehnie, necesare pentru a putea urmări în ce măsură ve
chile practici aparţinătoare tehnicii agricole tradiţionale perpetuate pînă 
în timpurile noastre, sau cele mai noi legate de introducerea progresului 
tehnic şi preluate de economia agricolă ţărănească, ţin cont de anumite 
norme agrotehnice, de anumite reguli cu care operează ştiinţele agricole 
practice14 şi care anume din aceste practici au stat la baza agrotehnicii 
actuale. 

Pe de alt[1 parte sintem de părere că urmanrea evoluţiei tehnicii 
agrare nu poate fi redusă la urmărirea evoluţiei inventarului agricol, sfera 
de cuprindere a termenului de tehnică agrară fiind în accepţiunea noas
tră - aşa cum precizam de la început - mult mai largă, incluzînd şi 
problematica de ordin tehnic a principalelor munci agricole, precum şi 
sistemele de lucrare a pămintului, introducerea în circuitul agricol a noi 
plante de cultură cu arsenalul tehnologic adecvat. 

Urmărirea celor cîteva etape legate de modernizarea agriculturii în 
arealul Ţării Crişurilor va permite în final o privire asupra implicaţiilor 
pe care evoluţia tehnicii agricole le are asupra vieţii ţăranului în genere, 
mutaţiile pe care le determină în diverse domenii ale culturii populare, 
cum ar fi de exemplu, evoluţia aşezărilor şi a curţilor ţărăneşti, prin apa
riţia unor elemente noi în constituţia lor, schimbarea unor funcţii sau 
dispariţia altora, creşterea animalelor, prin schimbări în privinţa număru
lui, a speciilor, a raportului acestei ocupaţii cu agricultura, schimbări fi
reşti în condiţiile puternicei întrepătrunderi a celor două ocupaţii de bază 
ale poporului nostru15, schimbări în alimentaţie, în peisagistică, schimbări 
ecologice, schimbări de mentalitate etc. 

In paginile care urmează vom încerca să surorindem cîteva aspecte 
legate de perioada de început a pătrunderii şi difuzării spaţiale a unor 
elemente ale tehnicii agricole moderne în Bihor. 

Tendinţa de spargere a tiparelor agriculturii tradiţionale pe diferite 
căi, este sesizabilă pentru zona noastră de referinţă, în formele ei de în
ceput, la nivelul celei de-a doua jumătăţi a secolului al XVIII-iea şi a 
primei jumătăţi a secolului al XIX-lea, exceptînd marea turnură ali
mentară produsă de schimbarea ponderii plantelor cultivate prin intro
ducerea în secolul al XVII-lea - prima atestare pentru Transilvania da
tind din anul 163916 - şi generalizarea în secolul următor, a e1.llturH po
rumbului. Cultivat mai intîi în grădinile din jurul casei - de unde şi 
sistemul de lucrări agricole asemănător cu al legumelor, din care s-a 

11 Ştefan Imreh, op. cit., p. 364.. 
15 Nicolae Dunăre, Interdependenţa ocupaţiilor tradiţionale la români, factM de 

stabilitate şi continuitate, în Apulum, VfI/2, Alba ,Iulia, 1969, ,p. ,529---GOO. 
16 Ştefan Imreh, Ioan Pataki, Contribuţii la studiul agriculturii transilvănene 

1570-1610, în AMN, IV, 11967, p. '181. 
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transmis pma m zilele noastre semănatul în cuiburi17 - s-a răspîndit 
treptat, datorită productivităţii sale mai mari <lecit a cerealelor autoh
tone, precum şi datorită avantajelor pe care le ofe1·ea pentru ţărani, la 
început fiind scutit de dijmă18• La opt decenii de la prima sa atestare 
documentară în Transilvania, conscrierea domeniului Beiuş din 1721 
pomeneşte porumbul ca una din principalele plante de cultură, ponderea 
lui în agricultura subzonei fiind pusă în relief şi de perceperea la acea 
dată a dijmei din porumb19• Incepînd cu primele decenii ale secolului al 
XVIII-lea porumbul devine principala plantă de cultură şi pe cursul su
perior al Crişului Repede, după cum reiese din tabelul nr. 120• Din acest 
tabel se poate lesne observa că în raport cu celelalte cereale, tradiţionale, 
porumbul este într-o puternică ofensi'Vă. Chiar dacă griul se menţine la 
producţii relativ ridicate el este depăşit în această perioadă de porumb, 
iar meiul, plantă căreia i se substituie porumbul, nu apare în documentele 
acestei mai bine de o jumătate de secol decît întîmplător şi în cantităţi 
reduse. Un alt aspect interesant pus în evidenţă de conscrierile şi re
gistrele de dijmă publicate de Gheorghe Mudura - sesizabil şi din ta
belul de mai sus - este legat de perceperea primei dijme din această 
cultură în anul 1697 în „porumtb pentru furajare", adică porumb culti
vat ca plantă de nutreţ. In această perioadă dijmă din porumb se per~ 
cepea şi Î!l alte părţi ale Transilvaniei, în celelalte ţări române fiind amin
tită mai tîrziu. 1n Moldova, de exemplu, perceperea dijmei din porumb este 
pomenită la începutul ultimului pătrar al secolului al XVIII-lea21 • 

După mai bine de un secol de cultură, scria Gheorghe Şincai, porum
bul ,, ... intru atita se agoniseşte în Ţara Ungurească şi în Ardeal, incit, 
pre multe locuri săr[1cimea numai cu bucate din fărină de cucuruz tră
ieşte"22. Afirmaţia marelui reprezentant al iluminismului transilvănean 
este susţinută documentar de conscrierea veniturilor domeniului Aleşd 
la 1779. Din acest document rezultă, pe de o parte faptul că porumbul 
şi-a consolidat puternic poziţia de principală plantă de cultură în cadrul 
economiei iobăgeşti - lucru uşor de observat urmărind veniturile do-

17 Intîlnit de noi în sate dir.• zona Beiuşului. Informatori: Bîtea Dumitru, ns. 
1928, nr. 70, Saca (jud. Bihor), Mihoc Floare, ns. 1910, nr. 1:27, Sălişte de Beiuş (jud. 
Bihor), Manciu Teodor. ns. ·1903, nr. 231, Magda Ioan, ns. n9!15, nr. 357, Budureasa 
(jud. Bihor), Lucuţa Gheorghe;, ns. 1004, nr. 39, Prurxuţ Teodor, ns. 1923, nr. 2'5, 
Burda (jud. Bihor). 

1~ Ştefan Imreh, Ioan Pataki, <,p. cit., p. 181; pentru cîteva aspecte legate de 
răspîndirea sa în Europa vezi: I<'ernand Brauclcl, Drumul porumbului, în Magazin 
istoric, 1981. nr. 5. p. 56-58. 

19 Ana Ilea, Gheorghe Mudura, Veronica Covaci, op. cit., p. 364. 
20 Tabelul a fost întocmit pe baza datelor publicate de Gheorghe Mudura în 

Populaţia localităţilor de pe cursul superior al Crişului Repede la sfîrşitul secolului 
al XVII-iea şi începutul secolului al XVIII-lea, în Aleşd 1904-1979, Oradea, 1980, 
p. 59-123. 

21 V. Mihordca, Relaţiile agral'e din secolul al XVlll-lea in Moldova, Editura 
Academiei Republicii Socialiste România, 1968, p. 100. 

22 Gheorghe Şincai, Povăţuire cătră economia de cimp, Buda, 1806, p. 35. 
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menale obţinute din nonă, iar pe de altă parte faptul că el nu este 
amintit la capitolul dedicat veniturilor aduse de păminturile alodiale, 
în nici una din cele 16 localităţi ale domeniului23• 

Perioada corespunzătoare sfîrşitului secolului al XVIII-lea şi înce
putului celui următor are ca trăsătură caracteristică tendinţa de moder
nizare a întregii vieţi transilvănene. Dezvoltarea relaţiilor marfă-bani a 
determinat o cerere tot mai mare de produse agricole pe piaţă, ceea ce 
a atras după sine sporirea producţiei agricole, sporire realizată atît prin 
mijloace tradiţionale, specifice evului mediu - mărirea suprafeţelor cul
tivate prin defrişări şi desţeleniri24 - cit şi prin mijloace ale epocii mo
deme - introducerea a noi plante de cultură, a unor mijloace tehnice 
mai avansate: generalizarea asolamentului trienal şi trecerea spre si9te
mllll rotativ-anual, începuturile perfecţionării uneltelor de bază, paralel 
cu introducerea altora noi. 

Ridicarea economică a populaţiei româneşti este, alături de ridicarea sa 
culturală, parte integrantă a programului iluminist românesc transilvă
nean şi nu întîmplător tocmai reprezentanţii Şcolii Ardelene stnt cei eare 
pun acum bazele gîndirii economice româneşti. Este momentul cînd 
., ... se re'llizează trecerea de la experienţa agricol!'l a cultivatorului de 
pămînt, la o literatură economică, la generalizarea tradiţiilor locale, pa
ralel cu prezentarea unor noutăţi din domeniul agrotehnic din Apusul şi 
Centrul Europei"25• Să nu uităm că ne aflăm într-o perioadă în care în 
Anglia se desfăşoară cu putere revoluţia industrială, cu tendinţa de ira
diere spre alte ţări occidentale, cu toate implicaţiile sale. Programul ilu
minist al Şcolii Ardelene vine, pînă la un anumit punct, în intimpinare.i 
unor măsuri luate de Curtea din Viena, menite să ducă la creşterea forţei 
economice a Imperiului austriac, creştere ce trebuia să aibă loc în primul 
rînd prin creşterea producţiei agricole. 

Rezultatul acestui complex de factori a fost apariţia unor societăţi 
agricole de tipul acelei Societas Agriculturae, înfiinţată la Sibiu în 1769, 
a unei relativ bogate literaturi cu caract.er economic, în primul rînd agro
tehnic, de popularizare în rîndurile ţărănimii a unor idei şi metode agro
tehnice eficiente desprinse de autori din lumea satului transilvănean -
de unde majoritatea se ridicaseră - şi apoi generalizate, la care se adaugă 

23 Ana Ilea, Conscrierea veniturilor domeniului Aleşd din anul 1779 (în con
tinuare: Ana llea, Conscrierea veniturilor ... ), în Aleşd 1904-1979, Oradea, 1980, 
p. 124-127. 

2\ Ştefan Imreh, Ioan Pataki. op. cit., p. ,162--<166. 
25 N. Edroiu, Inceputurile literaturii economice româneşti (1780-1810). studiu 

,i anexe, Cluj-Napoca, 1978, (în continuare: lnceputurile literaturii ... ) p. III-IV; 
Barbu Ştefănescu, Date de interes etnografic în lucrarea lui Gheorghe Şincai „Povă
ţuirP cătră economia de cîmp", în Biharea, VII-VIII, Oradea. 1980, p. 10. 

~ N. Edroiu, Bibliografia referitoare ta istorta Instrumentelor de arat utilizate 
fn agricultura din ţările române (în continuare: N. Edroiu. Bibliografia ... ), în Stu
dia univi!rsitatis „Babeş-Bolyai" (in continuare: Studia ... ), series Historia, fascicu
lus I, Cluj, 1970, p. 21. 
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Fig. l. Plug asimetric cu corman fix, sec. XIX, colecţia secţiei de etnografie a Mu
zeului Ţării Crişurilor, inv. nr. 2426. 

experienţa în introducerea unor inovaţii de ordin tehnic a altor ţări, 

preluate din literatura străină27• 

Toate acestea au dus la modernizarea într-o oarecare măsură a agri
culturii transilvănene sub diversele ei aspecte. Dar trebuie specificat că 
procesul de moderniz:are a agriculturii în Bihor, ca de altfel în întreaga 
Transilvan.ie, - implicit la nivelul tehnicii de producţie - este acum la 
începuturile sale. Pentru acest din urmă a'>pect al său reţinem faptul că 
uneltele de bază rămîn aceleaşi ca pe întreg parcursul evului mediu: 
plugul cu cele două tipuri ale sale - cel simetric cu corman schimbător 
şi cel asimetric cu corman fix 28, - grapa, tileaga, sapa, hîrleţul29, secera 
şi coasa. Despre folosirea celor două tipuri de pluguri stau mărturie mate
rialele etnografice culese peste tot în Transilvania şi care atestă folosirea 
în regiunile cu teren accidentat în principal a plugului simetric cu cor
man schimbător, iar în regiunile de şes a celui asimetric cu corman fix. 
Mărturiile etnografice sînt susţinute cu tărie de lucrări aparţinînd unor 
învăţaţi al vremii, deosebit de importante în ceea ce priveşte evoluţia 
uneltelor agricole de bază în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea: 
Dissertatio de agris fimandis et arandis pro M. Princi.pat-u Transilvaniae 

27 Idem, lnceputurile literaturii ... , p. III; B. Ştefănescu. op. cit., p. 10. 
28 N. Edroiu, P. Gyulai, op. cit., p. 307-CJ4J41; V. Neamţu, Contribution a l'etude 

du probleme des instruments aratoires utilises au moyen âge en l\foldavie, în Revue 
roumaine d'histoire, 1'967, nr. 4. p. 533-55~. 

29 Gh. Şincai, op. cit., p. 22----24. 
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(1771), scrisă de agronomul Fridvaldski Janos30, şi rămasă în manuscris, 
Povăţuire cătră economia de cimp, publicată de Gh. Şincai la Buda, 
în 180631 şi Carte de mină pentru bine orînduita economie, aparţinind lui 
Grigore Obradovici, ap,lrută tot la Buda un an mai tirziu32• 

Plugul tradiţional rezistă la începutul secolului al XIX-lea, după cum 
va rezista şi mai tîrziu, ofensivei declanşate de noile pluguri de prove
nienţă apuseană. Incă în 1771, de pild,l, Fridvaldski Janos, în lucrarea 
amintită - prima lucr;ire agronomică din Transilvania - scrisă la in
demnul recent înfiinţatei Societas Agriculturae, în care prezintă intre 
altele şi cinci pluguri de provenienţă engleză, se plingea de lipsa de in
teres cu care acestea erau privite, chiar şi de către marii magnaţP3• 

Interesant este faptul că plugul simetric cu corman schimbător tra
diţional este cel mai recomandat ţăranilor de către cei trei autori amintiţi 
anterior, lucru explicabil dacă ţinem cont de realităţile geografice ale 
Transilvaniei, de calităţile lui probate de veacuri: greutate mică (şi de 
aici numărul mai mic de animQle de tracţiune), construcţie simplă, uşu
rinţă în manevre etc. De aceea considerăm că nu în primul rînd dintr-o 
inerţie conservatoare, ci tocmai dintr-o apreciere realistă a necesităţilor 
momentului, acest tip de plug este singurul recomandat românilor bă
năţeni în primii ani ai secolului al XIX-lea, de către Grigore Obradovici, 
deşi cunoştea la acea dată şi alte pluguri mai evoluate: ,.Cu adevărat 
iaste că au scornit mulţi scriitori şi învăţaţi în economie, după fantezia 
şi închipuirea lor chilime moduri de pluguri, însă eu după mintea şi so
cotinţa mea, nu am aflat nici un chip de plug pînă acum, care ar fi mai 
bun pentru pămînturile noastre, pentru coaste şi pentru dealuri, decît 
acela la care e cîrma aşa de făcută şi pusă ca să se poată muta înaintea 
aripii cei drepte a fierului celui lat; cu acest fiali de plug poate omul după 
cum îi va fi voia, adînc sau scund ara şi poate încă mai vîrtos brazdele 
tot la o parte întoarce, numai de va schimba cîrma de la o lature la alta, 
<:inel gode întoarce plugul"34 • 

Grapa este şi ea cea tradiţională, cu rădăcini adînci în secolele an
terioare, adică grapa cu colţi de lemn, avind spini fixaţi în lăcaşurile ul
timului grindei, şi boroana, amintită în reglementarea urbarială din 1772 
a satului Luncşoara din zona Aleşdului35, formată dintr-o bucată de lemn 

30 Vezi în acest sens: A. Csetri, C. Engel, Importanţa primei lucrări agrcmo
mice de specialitate din Transilvania. Studiul inedit al lui Fridvaldszky Janos 
,.Disertatio de agris fimandis pro M. Principatu Transilvaniae (1771), I, în Stu
dia . .. , series Historia, fasciculus I, 19174, p. 3--,t,6, cu cor.'1:inuare in numărul pe 
1975 al aceleaşi publicaţii, p. 32--50; Idem, Prima lucrare agronomică din Tran
silvania, în Terra nostra, 11, 1971, p. 269i---Q78. 

31 Date despre lucrare vezi Ia: Barbu Ştefănescu, op. cit., p. 7-46. 
32 N. Edroiu, lnceputurile literaturii . .. , p. XXIV. 
33 Idem, Bibliografia .. . , p. 21. 
J-1 Grigore Obradovici. Carte de mină pentru bine orînduita economie, Buda, 

1807, p. 37-38, a.pud N. Edroiu, lnceputurile literaturii ... , p. 208•; vezi şi Barbu 
Ştefănescu, op. cit., p. 17. 

35 Liviu Borcea, Consideraţii pe marginea reglementării urbariale a satului Lunc
şoara (1772), în Crisia, V, l!Jlil5, p. 255. 
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9 lnceputurile introducerii tehnicii moderne 

Fig. 2. Grapă cu colţi de lemn, sec. XIX, colecţia 
secţiei de etnografie a Muzeului Ţării Crişurilor, inv. 

nr. 11.025. 

15 

în care se fixau spini. Deşi pe scară redusă încă şi mai ales pe marile 
domenii, între care şi cel al Episcopiei romano-catolice de Oradea, pe care 
se găseau mai multe manufacturi de prelucrare a fieruluP6, se introduce 

36 A. iJ!ea, I. Popovici, Fierăria de la Vaşcău în prima jumătate a secolului 
al XVIII-iea, în Crisia, Ll:I, 1973, p. J99i--,21.7; l. Popovici, Manufacturile de fier de 
la poctovelişte şi Drăgăneşti din comitatul Bihor (1738-1753), în Biharea, IV. 1!)76, 
p. 75-124. 
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Fig. 3. Hîrleţ de lemn cu ramă 
metalică, sec. XIX, colecţia Ho
man Aurel Flutur, Chişcău, jud. 

Bihor. 

Barbu Ştefănescu 10 

acum şi grapa cu colţi de fier, descrisă de 
Gh. Şincai în lucrarea amintită37, pentru 
Transilvania şi părţile locuite de românii 
din Ungaria. 

La fel hîrleţul se menţine în forma 
sa medievală - de lemn cu ramă meta
lică38- păstrat de altfel, în unele locuri 
mai ferite ale zonei Beiuşului, pînă la în
ceputul secolului al XX-iea, după cum 
ne-o demonstrează exemplarele păstrate în 
colecţiile muzeale sau particulare din Bi
hor39, sau, izolat, chiar în perioada inter
belică, cum este cazul unui exemplar fo
losit în economia unei „colibe" din hota
rul satului Ferice40• 

Sapa, pe lingă vechile-i utilizări -
desţeleniri, defrişări, grădinărit, lucrarea 
părnîntului în cadrul aşa-numitei „agri
culturi cu sapa", practicată acolo unde 
condi,ţiile naturale nu permit accesul plu
gului41, atestată documentar pentru sate 
din zona Beiuşului la 181942 şi întilnită pe 
suprafeţe restrînse pînă în zilele noastre 
etc. , odată cu generalizarea noilor 
plante introduse în cultură, devine prin
cipala unealtă pentru întreţinerea culturi
lor de prăşitoare. De aceea apar şi tipuri 
morfologice noi de sapă sau se extind, 
dintre tipurile preexistente, cele mai 
uşoare şi deci mai adecvate acestor lu-

37 Gh. Şincai, op. cit., p. 22-23; Barbu Şte
fănescu, op. cit., p. 18-19. 

38 V. Neamţu, Originea şi evoluţia hirle
ţului în Moldova şi Ţara Românească, în Ar
heologia Moldovei, VII, 1972, p. 334-343. 

39 Vezi în acest sens ramele de hîrleţ inv. 
nr. 11.077 şi 11.920 din colecţia secţiei de etno
grafie a Muzeului Ţ,irii Crişurilor, precum şi 
exemplarul păstrat în colecţia Roman Aurel 
Flutur din satul Chişcău. 

10 Informator Foghiş Vasile, ns. 1906, nr. 
15, (jud. Bihor). 

u Nicolae Dunăre, Ţara Birsei, voi. I, Edi
tura Academiei Republicii Socialiste România, 
Bucureşti 1972, p. 119. 

42 V. Maxim şi Gh. Mudura, Valorificări 
etnografice din fondurile arhivistice, în Biharea, 
U, 19i4, p. 52. 
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Fig. 4 Tipuri morfologice de sape confecţionate la Vărzarii de 
Jos, începutul sec. XX. 

17 
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crăn m care nu intîmpinau o rezistenţă mare a solului, (comparativ cu 
operaţiunea de defrişare, de exemplu), unelte confecţionate de meşterii 
fierari din Vărzari pentru o bună parte a zonei noastre de referinţă43• 

In ceea ce priveşte locul de confecţionare a uneltelor agricole folo
site în Bihorul acestei perioade, cea mai mare parte erau produse în gos
podăriile proprii ale ţăranilor iobagi, în atelierele săteşti de fierari şi de 
rotari, cărora li se adaugă atelierele satelor cu specializare în primul rînd 
în fierărit: Vărzarii de Jos, Cărpinet, Ponoare44 , şi manufacturile de la 
Vaşcău, Pociovelişte şi Drăgăneşti, ale căror produse se răspîndeau pe 
întreaga suprafaţă a domeniului Episcopiei romano-catolice45• ln mod cu
rent, în cadrul obligaţiilor în muncă, în special iarna, ţăranii de pe do
meniul Capitlului romano-catolic din Oradea trebuiau să confecţioneze 
şi unelte agricole necesare pămînturilor alodiale46• Un fenomen similar 
se petrecea şi pe domeniul Episcopiei romano-catolice de Oradea în 
această perioadă, unde - tot în contul zilelor de rabotă - ţăranii con
fecţionau: sape, furci de lemn, .tirnăcoape, hirleţe, roţi de car47 • Cele două 
domenii stăteau, se pare, relativ bine din punct de vedere al înzestrării 
cu inventar agricol, făcînd oarecum notă discordantă faţă de situaţia de 
ansamblu la nivel transilvănean, pentru că documentele relative la a 
doua jumătate a secolului al XVIII-lea consemnează, ca un fenomen ge
neral, lipsa de interes a nobililor pentru procurarea inventarului agricol 
propriu, în condiţiile în care păminturile alodiale erau lucrate de ţărani 
în cadrul robotei, cu vitele şi uneltele proprii. Astfel, inventariile unor 
moşii alodiale pomenesc un număr cu totul neînsemnat de unelte, rapor
tat la suprafeţele avute şi de aceeaşi calitate cu cele ale ţăranilor48 • 

Totuşi sînt de sesizat şi elemente noi: apar şi se răspîndesc grapa 
cu colţi de fier şi tăvălugul, deşi acesta din urmă, scria Gheorghe Şincai, 
la cumpăna dintre cele două secole, ,, ... pină acuma intră plugarii din 
Ţara Ungurească şi intră cei din Ardeal au fost puţin cunoscut", răspin
clirea lui în aceste părţi punînd-o pe seama colonizării şvabilor49• Scriind 
în aceeaşi perioadă cu Şincai, dar referindu-se la realităţile din partea 
muntoasă a Banatului, Grigore Obradovici, în a sa Carte de mînă pentru 
bine orînduita economie afirma că: ,,tăvala iaste aicea la noi o sculă încă 
necunoscută"50• 

43 Aurel Chiriac, Feronerie populară din Bihor, Oradea, 1978, p. 58. 
44 Ibidem, p. 30. 
" 5 A. Ilea, I. Popovici, op. cit., p. 207-214. 
,c Ana Ilea, Obligaţiile în muncă pe domeniul capitlului în a doua ;umătata 

a secolului al XVIIJ-lea, (în continuare Ana ,nea, Obligaţiile în muncă •.. ) în 
Centenar Muzeal Orădean, Oradea, 19112, p. ~-

47 Ileana Şuta, Organizarea domeniului Episcopiei catolice din Oradea în a 
doua jumătate a secolului al XVIII-lea, în Lucrări ştiinţifice, seria Istorie-Ştiinţe 
sociale-Pedagogie, Oradea, 10012, p. 79. 

48 L. Botezar.•, M. Roşca-Rosen, Contribuţii la studiul organizării locurilor 
curiale pe moşiile nobiliare din comitatele transilvănene (1785-1820), în ANM, IH, 
1966, p. 2Sl,-Z-:>3. 

~9 Gh. Şincai, op. cit., p. 24. 
50 N. Edroiu, Inceputurile literaturii . .. , p. 212. 
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O oarecare răspîndire o au pe marile moşii în această perioadă ciu
rurile perfecţionate, folosite la curăţirea şi selectarea seminţelor. Apariţia 
lor este legată în primul rînd de necesitatea de a ridica calitatea cereale
lor-marfă, pentru a le face mai competitive pe piaţă şi incipient, şi din 
nevoia de a obţine sămînţă de calitate mai bună51 • In faza ei de început 
răs,pîndirea lor poate fi urmărită la nivelul secolelor XVI-XVII. Aceste 
ciururi irnlbunătăţite sau triare rudimentare constituie primele elemente 
care fac trecerea spre introducerea maşinilor în agricultura Transilvaniei. 
La sfirşitul secolului al XVIII-lea sînt atestate documentar ateliere de con
fecţionare a acestor „ciururi de fier", cum erau cele ale lui Pavel Zoltan 
şi Ştefan Gyulai din Cluj52, al lui Gabriel Nagy din Arad, unul similar 
funcţionînd şi la Sibiu53• Aceste unelte erau destul de cerute pe moşiile 
nobiliare din Transilvania din moment ce la Cluj în 1791 se construia 
al 91-lea exemplar, iar atelierul arădean nu reuşea să facă faţă comen
zilor de „ciururi turnante"54

• 

Trebuie remarcat faptul că aceste „maşini" apar în Transilvania la 
scurt timp după apariţia lor în ţările în care era în curs revoluţia in
dustrială. în Olanda este amintită pentru prima oară o astfel de „ma
şină" în anul 1727, iar în Anglia cincizeci de ani mai tirziu55• Cu toate 
acestea sîntem încă departe de generalizarea lor, chiar şi în cadrul pă
mînturilor alodiale, despre răspîndirea lor în rîndurile ţăranilor neputînd 
fi în nici un caz vorba. 

Ceea ce dă nota caracteristică acestei prime faze de modernizare a 
agriculturii în Bihor este introducerea unor plante de cultură noi, mai 
întîi pe marile domenii şi treptat, deşi greu încă, pe pămînturile iobă
geşti: floarea soarelui, tutun, plante de nutreţ - trifoi, lucernă, - apoi 
legume şi în primul rînd cartoful. Toate aceste culturi noi, pe lingă schim
bările pe care le determină în ponderea plantelor aflate în cultură, aduc 
cu ele tehnologii noi, produc modificări în :;btemele de cultură etc. 

Conscrierile din 1746 şi 1753 consemnează dijma din floarea soarelui 
pentru o regiune cu condiţii destul de impropii pentru agricultură, cursul 
superior al Crişului Repede, percepută în anii amintiţi în 48 din cele 
52 de localităţi ale zonei56• Tutunul apare ca produs de dijmă încă din 
1723, cînd satul Cuieşd, din aceeaşi zonă, obţinea un venit de tutun de 
7 florini, pentru ca în conscrierile următoare din 1746 şi 1753 să apară 
încă în două localităţi: Telechiu şi Urvind. Ni se pare de mare impor
tanţă pomenirea cultivării celor două plante pretenţioase la căldură57 în 
zona depresionară a Vad-Borodului, pentru că putem deduce o mai mare 

51 I. Şuta, op. cit., p. 79. 
52 Paul Gyulai, Despre începu.tu.rile fabricării maşinilor agricole la Clu; (sec. 

XVIII-XIX), în studia •.• , series historia, fasciculus 2, 119168, p. 90. 
r,:i Idem, Un trior-ciur din anul 1798 construit la Cluj, ir.• AMN, 111, 1966, 

p. 4-97-503. 
M Ibidem, p. 497, 502. 
55 Ibidem, p. 502. 
56 Gh. Mudura, op. cit., p. ~120. 
57 Gh. Bîlteanu, V. Birnaure, Fitotehnie, Editura Ceres, 1979, p. 4-41, 7711. 
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răspîndire a lor în Cîmpia Crişurilor, cu condiţii mult mai adecvate unor 
astfel de culturi. 

Reticenţele ţăranilor la spargerea tiparelor în care trăiau de veacuri 
s-au manifestat şi în cazul adoptării noilor plante de cultură, incit la în
ceputul secolului al XIX-lea, mai ales după anii de secetă în Transilva
nia, 1813-1817, autorităţile au fost nevoite să vină cu măsuri administra
tive pentru extinderea suprafeţelor cultivate cu noile plante. Astfel, 
Adunarea generală a comitatului Bihor din 10 iulie 1820, se adresa epis
copului greco-catolic de Oradea, Samuil Vulcan, cu rugămintea de a emite 
o circulară în limba română, în care să se arate avantajele cultivării noi
lor plante, mai ales pentru anii în care nu se făceau cerealele, cerindu-le 
ţăranilor să cultive cartofi, îndeosebi în zona de deal58• 

Mai ales în ultimele două decenii ale secolului al XVIII-lea - cînd 
datorită condiţiilor nefavorabile legate de războiul pentru independenţa 
S.U.A. a scăzut traficul de tutun din America spre Europa - cererea 
acută pe piaţă a dus la o adevărată explozie în ceea ce priveşte creşterea 
suprafeţelor cultivate cu tutun în Europa59• In Transilvania cele mai mari 
suprafeţe afectate noii culturi erau în Cîmpia de Vest. Cultivat mai intii 
în grădinile locurilor curiale60, tutunul se va extinde alături de alte cul
turi şi pe terenurile alodiale. 

Cererea tot mai mare de produse agricole pe piaţă făcea ca una din 
preocupări1e de bază ale stăpînilor de pămint să devină punerea în cir
cuitul agricol a noi terenuri prin defrişări şi desţeleniri şi nu întîm
plător documentele consemnează, ca una din cele mai grele obligaţii în 
muncă ale ţărănimii iobage, participarea la aceste lucrări. Astfel, locut
torii satului Căpilna se plîngeau încă în prima jumătate a secolului al 
XVIII-lea că ţăranii care trebuiau să păstreze robota cu palmele au fost 
trimişi prin abuz la desţelenit61 • Ţăranii iobagi participau în mod cu
rent la astfel de munci în cadrul robotei în a doua jumătate a secolului 
amintit, mai ales la defrişarea şi desţelenirea prediilorti2• Desţelenirile 

şi defrişările din această perioadă sint şi rezultatul creşterii simţitoare 
a populaţiei şi concomitent a necesităţilor de hrană. Iobagii executau 
defrişări şi desţeleniri şi pentru propria lor folosinţă, în baza unui 
vechi drept feudal. Creşterea valorii pămîntului îi determină pe stăpinii 
de pămint să suprime dreptul 1a moştenire al ţăranilor asupra pămîn-

58 Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, op. cit., p. ~516; cazul nu este izolat, 
cultura cartofului generalizîndu-se greu pe întreg continentul european. (Fernand 
Braudel, Drumul cartofului, în Magazin istoric, 1981, nr. 6, p. 45-48.) 

59 Iosif Kovacs, Desfiinţarea relaţiilor feudale în Transilvania, Editura Dacia, 
Cluj, 1973, (în cor.tinuare: Iosif Kovacs, Desfiinţarea relaţiilor feudale . .. ) p. 1~1. 

00 L. Botezan, M. Roşca-Rosen, op. cit., p. 243. 
61 Petru Bona, Aspect€ ale asupririi sociale oglindite în plîngerile urbariale 

ale satelor bihorene în prima ;umătate a secolului al XVIII-Zea, în Crisia, V, 
Oradea, 1975, -p. 261. 

ui Ana Ilea, Obligaţiile în muncă . .. , p. 2412. 
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turilor defrişate şi desţelenite, deţinut în secolele anterioare03, ţăranii 
păstrîndu-şi doar dreptul de folosinţă64 • 

Procesul de punere în circuitul agricol a noi suprafeţe, în primul 
rînd prin defrişări şi desţeleniri dar şi prin asanarea bălţilor şi a mlaş
tinilor din cimpia joasă a Tisei, care se prelungea sub forma unor 
golfuri şi pe actualul teritoriu al Bihorului, se accentuează în prima ju
mătate a secolului al XIX-lea05• Documentele consemnează încheierea 
de contracte intre ţăranii iobagi şi stăpînii de moşii care stabileau con
diţiile efectuării unor astfel de lucrări. Aşa este cazul ţăranilor din Mier
sig, care în aplilie 1839 cereau pentru defrişare şi folosire o bucată de 
pădure ce fusese dată locuit01ilor din Forosig, deşi se afla în hotarul 
lor, cu promisiunea că o vor defrişa „mai bine şi mai repede"66• Se 
ajunge în cele din urmă la încheierea unui contract între 6 locuitori 
din Miersig şi Capitlul romano-catolic de Oradea, stăpinul de moşie, 
prin care se arenda pe şase ani bucata de pămînt amintită pen
tru defrişare şi cultivare în schimbul unei taxe şi a perceperii a 1/7 
din produsele obţinute. Ţăranii se obligau ca în trei ani să defrişeze în 
întregime acest pămînt, să-l cultive în bune condiţiuni şi să presteze 
„dijma seacă" pentru părţile ce vor rămîne nearate6i. Şi locuitorii din 
Salonta au încheiat încă în 1813 un contract cu stăpînul de pămînt prin 
care puteau folosi pămînturile defrişate de ei în schimbul unei taxe 
anuale fixe, la care se adăuga un număr de 316 zile de robotă cu anima
lele68. Acest fenomen face ca în ciuda tendintei accentuate de mărire a 
pămînturilor aloidale să crească şi numărul sesiilor iobăgeşti09• 

Deşi începută în secolul al XVIII-lea, acţiunea de desecare şi cana
lizare a Cîmpiei Crişurilor, primeşte acum un caracter mai organizat. 
Astfel, în 1823 se realizează un proiect de canalizare a Crişurilor Alb 
şi Negru, care începe să fie transpus în practică între anii 1835-184370, 

punîndu-se astfel temelia sistemului de canalizare al Crişurilor. 
Toate aceste mutaţii de ordin agrotehnic şi de concepţie se reflectă şi 

în încercările de introducere a sistemului de cultură cu trei sole sau, 
incipient, de părăsire a acestuia, în favoarea sistemului anual rotativ71• 

Trecerea spre sistemul trienal s-a petrecut în ţările din Apusul Europei 

G:1 Ştefan Imreh, Ioan Pataki, op. cit., p. 164. 
6" Liviu Borcea, op. cit., 254--256; Gh. Gorur1, Urbariul localităţii Valea lui 

Mihai (1722), în Crisia, VIII, 19'78, p. 335. 
65 Veronica Covaci,, Relaţiile agrare din Bihor în deceniile premergătoare 

revoluţiei de la 1848, în Aleşd 1904-1979, Oradea, 11980, p. 1'49; Ştefan Manciulea, 
Cimpia Tisei, în •B.uletinul Societăţii Regale Române de Geografie, tomul LVII, 1939, 
p. 83-85, 108--1-09. 

• 
66 Arhivele Statului Oradea, Fond Capitlul episcopiei romano-catolice, Actele 

şedinţelor economice, 1839, fascicolul III, r.T. 469, f. 1-2. 
6i Ibidem, nr. 488, f. 1-4. 
&~ Veronica Covaci, op. cit., p. 151. 
6!1 Ibidem, p. 149. 
;n Ştefan Manciulea, op. cit., p. 103. 
ii Gh. Şincai, op. cit., p. 19. 
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incepînd cu secolele XII-XIII, generalizindu-se în secolele următoare72 • 
1n Transilvania a început să fie introdus pe unele domenii fn secolele 
XVI-XVII, pentru părţile de vest ale României fiind atestat dccumen
tar către mijlocul secolului al XVII-lea73• Deşi oficializat în anul 176674, 
în timpul împărătesei Maria Tereza, asolamentul trienal a avut în gene
ralizarea sa o traiectorie sinuoasă, eşalonîndu-se pe parcursul mai multor 
decenii. ln a doua jumătate a secolului al XVIII-iea era destul de răs
pîndit pe domeniul ecleziastic al Episcopiei romano-catolice de Oradea, 
fără a fi însă preponderent75• S-a generalizat mai întîi în satele cu hotar 
întins şi cu pămînt arabil destinat în primul rind culturii cerealelorî\ 
sate situate în zone cu teren mai puţin accidentat77, în timp ce în re
giunile deluroase se menţine sistemul de cultură cu două cimpuri sau 
chiar sistemul de cultură în ţelină78 • Astfel, în satele de pe domeniul 
Aleşdului la 1779 pămînturile alodiale erau fie împărţite în două cîm
puri, fie într-un singur cîmp şi se cultivau tot la doi ani79 şi este de pre
supus că aceeaşi situaţie era şi în cazul pămînturi'lor iobăgeşti. 

Au fost necesare noi măsuri a:lministrative pentru introducerea sis
temului trienal. Chestionarul etnografului slovac Ioan Caplowitz con
semna în anul 1819 cultivarea pămîntului în acest sistem numai în una 
din localităţile cercetate pe domeniul eparhiei greco-catolice de Oradea, 
satul Negru din zona Beiuşului80• Desigur documentul respectiv nu re
flectă fidel realitatea existentă, dar negeneralizarea sistemului cu trei 
sole în Bihor reiese clar din hotărirea amintită a Adunării generale a 
comitatului Bihor din 10 iulie 1820, în care se cerea ţăranilor din zona 
de deal a regiunii ca „hotarele în ca'lcatmi să Ie împărţească"81 • 

Dar sistemul de cultură bazat pe împărţirea hotarului în trei sole 
era pentru jumătatea secolului al XIX-lea, depăşit. El constituia o frînă 
în calea dezvoltării intensive a agricul'turii: lăsa necultivată o treime din 
pămîntul arător al localităţii, impunea anumite norme de distribuţie a 
culturilor în hotarul satului, fiecare proprietar trebuind să aibă pămîn t 
în fiecare parte de hotar, ajungîndu-se la o excesivă fărîmiţare a pro
prietăţilor, ceea ce ducea la pierderea unei însemnate cantităţi de timp 
cu deplasările dintr-un loc în altul82• ln acelaşi timp constituia o frîn[1 

n Ştefan lmreh, Ioan Pataki, op. cit., p. 168. 
73 Ibidem. 
7' Ştefan Molnar, Valorificarea datelor arhivistice locale în cercetarea agri

culturii populare vechi, în Sesiunea de comunicări a muzeelor de etnografie şi artă 
populară, I, 1964, Bucureşti, 1969, p. 175. 

75 I. Şuta, op. cit., p. 70. 
w Liviu Botezan, Producţia agricolă din Transilvania în perioada 1785-1820, 

în Terra nostra, III, :1973, p. 1170. 
77 Ibidem, p. 173-1715'. 
78 Ibidem, p, '169, 1713-175. 
79 Ana Ilea, Conscrierea veniturilor ... , p. 12&-,144. 
80 V. Maxim, Gh. Mudura,, op. cit., p. 51. 
81 Ibidem, p. M. 
82 Liviu Botezan, op. cit., p. 1;75--1176. 
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în introducerea inventarului agricol perfecţionat83• De aceea, marile do
menii se orientează încă din prima jumătate a secolului al XIX-lea spre 
adoptarea sistemului rotativ sau altern, cu solă înierbată sau cu ogor 
verde, în strînsă legătură cu mărirea suprafeţelor cultivate cu plante 
leguminoase de nutreţ84 , sistem care va coexista de altfel pînă în vre
murile apropiate de zilele noastre cu toate celelalte sisteme de cultură 
amintite: în ţelină, bienal şi trienal. 

Trecerea spre asolamentele ce asigurau o exploatare mai raţională 
a solului era favorizată şi de acţiunile de comasare a proprietăţilor ce 
se desfăşoară în această perioadă şi care se efectuau în detrimentul ţă
rănimii. Preocuparea tot mai susţinută pe linia intensificării exploatării 
agricole a dus la angajarea de către marii proprietari, laici şi ecleziastici, 
a unor cadre cu cunoştinţe agronomice, cu studii superioare făcute în 
străinătate85, mult mai conştienţi de necesitatea unor schimbări de ordin 
tehnic. 

Şi în ceea ce priveşte celelalte aspecte, evoluţia tehnicii agricole în 
Bihor pină la jumă,tatea secolului al XIX-lea se menţine în limitele ere
ionate anterior, cu singurele fapte notabile ale începutului perfecţionării 
pe scară largă a uneltelor agricole de bază: plugul şi grapa, ale căutării 
unor soluţii cit mai adecvate din punct de vedere agrotehnic pentru 
plantele nou introduse în cultură în secolele anterioare, a porumbului 
în special, paralel cu introducerea unor plante noi, cum este cazul sfeclei 
de zahăr. 

Avînd la bază plugurile transilvănene tradiţionale, inovatorii acestei 
perioade au încercat să aducă îmbunătăţiri calitative principalelor unelte 
agricole. Dacă primele pluguri perfecţionate provin din import, în pe
rioada la care ne referim, deşi încă timid, ia naştere treptat o reţea de 
ateliere autohtone specializate în aceste îmbunătăţiri. Un plug simetric 
tradiţional îmbunătăţit, confecţionat la Cluj, obţinea în 1845 premiul I 
la concursul de pluguri ce a avut loc în oraşul de pe Someş86• Un altul 
apare pe pecetea lui• Kelemen Benjamin, la care cormanul metalic face 
corp comun cu brăzdarul87, sistem care se va perpetua şi la plugurile 
îmbunătăţite confecţionate în atelierele săteşti pînă la mijlocul secolu
lui al XX-lea. Se ajunge as-tfel la forme de pluguri intermediare ce 
păstrează din lemn doar coarnele şi grindeiul, trupiţa (corpul ce reuneşte 
acum vechile părţi ale plugului tradiţional: bîrsa, taLpa, cormanul şi 
brăzdarul) devine metalică88• Astfel de pluguri produc recent înfiinţatele 

l!3 Henri H. Stahl, Contribuţii la studiul satelor devălmaşe româneşti, voi. I 
Editura Academiei Republicii Populare Române, 1958, p. 325. 

8' Eugen Sănduleac, Compendiul istoriei „sistemelor agricole" din România, în 
Terra nostra, II, 1971, p. 181; I. Toşa, Contribuţii etnografice ia studiul sistemelor de 
agricultură transilvăneană, în AMET pe anii 1974-1975, Cluj-Napoca,, 1975, p. 1119. 

s.; Veronica Covad, op. cit., p. 156. 
86 N. Edroiu, P. Gyulai, op. cit., p. 338-339. 
87 Ibidem. 
SA Georgeta Moraru-Popa, Contribuţii la tipologia plugului românesc, în Revista 

de etnografie şi folclor, 11970, nL 12, p. 103. 
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ateliere de unelte agricole, de tipul celor deţinute de Petru Rajka la Cluj 
din 1840, de Dumitru Gytie din 184189 şi asociaţii Perge şi Roszlay din 
1847 la Oradea şi care după 1849 figurează în documente ca „fabrici de 
maşini agricole"~0• ln confecţionarea acestor pluguri inventatorii s-au 
străduit să ţiină seama de specificul agriculturii transilvănene, de con
figuraţia geografică a teritoriului, precum şi de noutăţile apărute pe plan 
internaţiona1~1 • Deşi s-a încercat şi confecţionarea unor maşini agricole: 
maşini de treierat, - Rajka la Cluj a construit o astfel de maşină -ac
ţionată hidraulic - maşini âe semănat sfecla, maşini de desfăcut po
rumbul, existînd încercări chiar de a confecţiona pluguri acţionate cu 
abur92, aceste strădanii rămîn la stadiul experimentelor şi sînt paralele 
cu altele ce aveau ca scop importarea unor astfel de maşini. Dar trebuie 
subliniat faptul că documentele vremii consemnează interesul redus al 
stă-pinilor de moşii pentru dotarea cu maşini sau unelte perfecţionate. 
Deşi se cunoştea în anumite cercuri randamentul superior al maşinilor, 
proprietarii continuau să lucreze pămîntul după vechile metode, deoa
rece aveau la dispoziţie forţă şi mijloace de producţie mult mai ieftine: 
munca fizică a iobagilor şi a vitelor lor împreună cu inventarul aces
tora, în sfera obligaţiilor incluse în cadrul robotei93• Totuşi nu poate fi 
trecut cu vederea un oarecare intere6 care se manifestă chiar în aceast[1 
perioadă pentru modernizarea tehnicii agricole. Deşi refractar la intro
ducerea maşinilor agricole pe domeniul Episcopiei romano-catolice din 
motivele arătate mai sus, un trimis episcopal relatează despre grija mai 
mare ca pînă acum a selecţionării seminţelor de porumb, precum şi 
despre folosirea pămînturilor celor mai propice pentru cultura acestuia. 
De altfel grija pentru creşterea productivităţii acestei culturi a consti
tuit tema unui concurs pentru avansarea unor cancelişti aflaţi fie la 
Oradea, fie la provizoratele domeniului amintit, cu această ocazie ieşind 
în evidenţă o serie de aspecte legate de cultura acestuia la mijlocul se
colului al XIX-lea, de mare interes pentru cercetarea diacronică a teh
nicilor de cultivare a acestei plante94• La numai trei ani după acest eve
niment, pe domeniul Capitlului se iau măsuri hotărîte pentru procurarea 
unui inventar agricol propriu al domeniului, modern şi de bună calitate, 
ceea ce constituia o breşă în vechea mentalitate feudală, pentru că stă
pinul feudal se preocupă, pe de o parte de procurarea unui inventar 
agricol prop1iu, iar pe de altă parte ca acest inventar să corespundă 

89 Ştefan Imreh, Despre începuturile industriei capitaliste în Transilvania în 
prima jumătate a secolului al XIX-lea, Editura Academiei Republicii Populare 
Române, 1955, (în continuare: Ştefan Imreh, Despre începuturile industriei ... ), 
p. 81-82. 

90 Ibidem. 
91 Iosif Kovacs. Apariţia primelor maşini agricole perfecţionate în Tran

silvania, în AMN, I. l.!MM, p. 379. 
!'~ Ştefan Imreh. Despre începuturile ... , p. 811-SG. 
:r.i AS.O., Fond Episcopia romano-catolică. Acte economice, dosar 3.044, f. 191-

192. 
9-1 Ibidem. 
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noilor cerinţe. Sînt documente care vin să sublinieze raţiunea înfiinţării 
şi funcţionării stabilimentelor industriale amintite95• 

Dintre plantele care au căpătat ulterior o mare importanţă econo
mică, o oareC'are răspîndire o ia în această perioadă cultura sfeclei de zahăr, 
în legătură cu extinderea ei fiind şi apariţia micilor intreprinderi pentru 
indw,trializare, precum şi cultura rapiţei, a inului pentru ulei etc.96 

Privite în ansamblul, ultimele decenii ale secolului al XVIII-iea şi 
prima jumătate a secolului al XIX-lea constituie deci perioada în care se 
fac primii paşi spre introducerea tehnicii noi in agricultura Bihorului şi 
a altor regiuni din Transilvania. Dar aceşti paşi sint încă timizi, fiind 
făcuţi exclusiv la nivelul moşiilor alodiale ale unor stăpini de pămînt 
şi fiind departe de a avea un caracter de masă, posibil numai in cazul 
pătrunderii tehnicii agricole avansate la nivelul gospodăriei ţărăneşti. 
Ori, acest lucru nu a fost posibil la ni,velul perioadei analizate din cauza 
menţinerii relaţiilor feudale cu toate consecinţele ce decurg de aici. Men
ţinerea robotei, mijloacele materiale insuficiente, precum şi excesiva 
pulverizare a locurilor - 80-900/o din păminturile ţărăneşti erau îm
părţite în loturi cuprinse intre 1/16 dintr-un iugăr şi un iugăr întreg97, -

lipsa unei industrii proprii bine pusă la punct, care să producă mijloa
cele de producţie necesare, explică în mare parte menţinerea prepon
derentă a vechilor mijloace de punere în valoare a pămintului. 

DEBUTS DE L 'INTRODUCTION DE LA TECHNIQUE MODERNE 
DANS L'AGRICULTURE DE BIHOR 

Resume 

Cet ouvrage-ci est le premier d'une serie se proposant d'aborder la vaste pro
ble.matique des implications ethnographiques de l'introduction de la technique mo
derne dans la production agricole au niveau d'une zone ethnographique. Une partie 
thcorique passe en revue la contribution des diffcrentes branches scientifiques a 
l'elucidation du probleme - ethnographie, histoire, gcographie, sciences agricoles pra
tiques - chacune avec sa particularite. On :passe ensuite au thcme proprement-dit: 
l'ir:troduction de la technique moderne dans l'agriculture de Bihor, zone de l'ouest 
de la Roumanie. 

L'ouvrage ne presente que le debut de ce phenomene qui est tres etendu, pe
riode qui se superpose environ sur la seconde moitie du XVJIJe siccle et la premiere 
du siecle suivant. C'est la pfriode qui brise Ies chaînes de la tradition dans l'agri
culturc de Transylvanie, p<'•riode ou raissent Ies germes de l'exploatation agricole de 
r.ouveau typc. capitaliste. Les prerniec-res rnutations sont d'ordre technique, c'cst-a-dirc 
la totalite des moyens de production, des pratiques et proccdes d'exploitation de la 
terre en vue de l'obtention de la production agricole. 

L'ouvrage envisage un aspect parliculierement interessant: l'introduction et 
la generalisation de nouvelles cultures: mais, pomme de terre, tournesol, tabac, bet-

95 Veronica Covaci, op. cit., p. 157. 
96 Ştefan Imreh. Despre începuturile industriei . .. , p. 35. 
!11 Iosif Kovacs, Desfiinţarea relaţiilcrr feudale •.. , p. 1311. 
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terave a sucre, plantes legumineuses, fourrageres avec toutes Ies techniques propres 
a ces plantes - outils specifiques, changements dans le systerne de culture etc. Les 
outils agricoles princLpaux restent les memes que pour les periodes ar.ierieurei. 
c'est-a-dire la charrue traditionnelle a deux types: celle symetrique a oreille chan
geante et celle asymetrique a oreille fixe qui ticnt tete ă l'offensive des nouvcllcs 
charrues d'origine industrielle, et Ja herse a dents de bois. Vers la fin de cette pe
riode se repand sur les grandes proprietes for.icieres la charrue mixte, amelioree, la 
herse a dents de fer, le rouleau etc. 

Les techniques de la mise en circuit agricole des nouvelles surfaces agricoles 
sont, elles-aussi, celles specifiques au moyen-âge, le defrichement ayant une plus 
grande ampleur due a la croissance de la demande de produits agricoles sur le 
marche. On y ajoute Ies dessiccatior.s gui ont lieu dans la Basse Plaine des Criş 
tout comme une plus grande preoccupation pour le passage a la culture alternee 
de type superieur qui permettait l'agrandissement des surfaces cultivees. 

Vue comme un tout, la periode dont on parle se caracterise par la tendance 
de moderniser l'agriculture de Bihor sous ses multiples iaspects, moderr.'isation qui 
ne produit pourtant des ohangements spectaculaires d'ordre technique, etant plutât 
une suite de la periode anterieure, surtout que les nouveautes se resument aux pro
prietes dans une mesure bien reduite au niveau de !'economie paysanne. 
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Anexa nr. l I~ 
Producţiile de cereale, floarea soarelui şl tutun în unele localit&ţi din bazinul superior al Crlşului Repede 

în perioada 1697-1753° 

AUŞEU 

ANUL I Griu I orz I ovăz I Mel I Porumb 

1697 

1698 

1899 2S5 cr.1 53 cr.2 

17112 3 c. 

1'713 20 c. 

1719 3 3/4 c. 27 c. 

1723 213 1/2 c. 4 c. 4-'5 c. 

1746 7 C. 2 3/4 c. 51 l.!2 c. 

1.7,53 43 3/4 c. 2 1/4 c. 140 c. 

Abrevieri: cr. =cruci =bucăţi 
cr. f. =cruci, pentru furajare 

b. 
lg. =legături de tutun 

c. =cible 

I Floarea I Tutun soarelui 

280 b. 

100 b. 

• Tabelul însumează doar 12 localităţi luate la întimplare din cele publicate de Gheorghe Mudura în lu
crarea amintită. 

1 Impreună cu Ţeţchea 
2 Idem 

-;s I") 

"' 't, 
~ 

~ 
;:!. 
~ 

â ., 
8. 
~ 
"' 2: ... 
"' ?' 
;s 

~; 
~ 
o 
c::i.. 

"' ., 
;s 

"' 

~ ... 
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BALNACA 

ANUL I Griu I Orz I Ovilz I Mel 

1697 

-

1698 671 cr.3 

1699 640 cr.5 50 cr.6 

1712 

1713 1 C. 1/2 C. 

1719 

1723 24 C. 14 c. 3 1/2 c. 

1746 11 c. 1/2 c. 

1753 57 3/4 C. 5 2/4 c. 36 C. 

3 lmpreună cu Luncşoara, Topa de Criş, Bulz şi Lorău. 
4 Idem. 
~ lmpreună cu Aştileu. 
6 Idem. 

I Porumb I 

320 cr. f.4 

3 c. 

4 c. 

44 c. 

56 c. ' 

204 C. 

Floarea I Tutun soarelui 

380 b. 

360 b. 

~ 

l:tl 
~ 
0' 
~ 

'Cil .... 
"' ~ 
;:I 

"' 
~ 
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BULZ 

ANUL I Griu I Orz I Ov!lz I Mel I 
1697 

1698 

1699 

1712 

1713 

1719 

1723 4 C. l c. 

, 
1746 

1753 

Porumb I Floarea 
soarelui 

7 1/2 c. 

15 c. 

412 c. 935 b. 

1'1.9 c. 340 b. 

I Tutun 

~ 

"' 

.... 
;:I 
r, 
(I) 

111 

[ 
~ 

;;· 
~ 
A. 
f:; 
(I) 

== .... 
(I) 
;:,< 
;:I 

â; 
;! 
o 
A. 
(I) .. 
;:I 
(I) 

~ 
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CUIEŞD 

ANUL Griu I orz OvAz Mel I 
1697 ·JJ64 cr.7 

1698 

1699 

1712 

1713 

1719 

1723 5 c. 

1746 1:3 c. 

1753 28 c. 

7 Impreună cu Peştiş. 

Porumb I Floarea 
soarelui 

1 c. 

4 c. 

10 2/4 c. 

10 C. 

411/2 c. 750 b. 

93 C. 20 b. 

I Tutun 

7 florini venit. 

c., 
o 

~ 
r::r = 
~ 
n, 

"i:i: 
;:s 
n, 

"' ~ 

~ 
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DELURENI 

ANUL I Grlu I Orz I Ovăz I Mei 

1697 

1698 

1699 

1712 

1713 4 c. 1/2 c. 

1719 13/4 c. 3 C. 2/4 c. 

1723 26 C. lJl 1/2 c. 

1746 8 3/4 c. 8 c. 

1753 5lfJ./4 c. 4'5 c. 

I Porumb I Floarea 
soarelui 

9 c. 

20 c. 

41 2/'4! c. 

32 c. 

106 1/2 c. 1 450 b. 

250 c. 380 b. 

I Tutun 

t:i 

-;:I 
2 
'tl 
i:e .. 
i:e 
;:!. 
;;-
;;· 
â 
A. 

~ 
"' 2: .. 
"' ~ 
;:I 

g; 
;:l 
o 
A. 

"' .. 
~ 

c.> ... 
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ANUL I Griu I Orz I Ovlz 

1697 

1698 

1699 

1712 

1713 7 C. 1 c. 

1719 lC 3/4 c. 2 c. 

1723 301./2 C. 7 1/2 C. 

1746 8 1/2 C. 3 3/4 c. 

1753 68 2/4 C. 1/4 c. 17 3/4 c. 

LUNCŞOARA 

Mel I Porumb 

15 c. 

1 1/2 C. 39 c. 

2/4 C. 57 2/9 C. 

617 c. 

1/4 c. 103 c. 

181 c. 

I Floarea I Tutun soa:elul 

860 b. 

400 b. 

c.o 
"' 

b:I 
i:> .., 
0' 
~ 

~ 
~ 
;:I 
11) 

"' ~ 

:ii! 
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Co) 

I 
o, 
s= ., ., .. ., 

ANUL I Griu I Orz I Ovăz 

1697 247 cr.8 

1698 464 cr.'° 

1699 

1712 

1713 

1719 10 2/4 c. 

1723 i:a c. 9 1/2 c. 

1746 31/2 c. 1 c. 

1753 511 c. 7 2/4 c. 19 C. 

~ Impreună cu Măgeşti, Josani şi Borgd_ 
9 Idem. 

•0 Impreună cu Cacuciul Nou. 

TELEClnU 

I Mel I Porumb I 
26 cr. f.9 

21 c. 

11 c. 

13/4 C. 30 c. 

44 c. 

38 C. 

140 c. 

Floarea l Tutun soarelui 

300 b. 

760 b. 
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ANUL I Griu I Orz I O\'ăi 

1697 

1698 4'56 cr.11 

1699 639 cr. 

1712 15 C. 2 C. 

1713 56 3/4 c. 2 c. 8 1/2 c. 

li19 34 3/~ c. 2 C. 1 1/4 C. 

1723 128 C 10 c. 3 1/2 c. 

1746 501/4c. 3/4 C. 2 1/2 C. 

1753 l0j 2,'4 r 53/4 c. 

11 lmpreună cu Chistag. 

ORTITEAG 

I 

I I I Mel Porumb 

14 C. 8 1/2 c. 

33 1/2 c. 

28 C. 

51 C. 

4-'J 1/2 c. 

160 c. 

I Floere:i 
Tutun soarelui 

10-J b. 20 leg. 

160 b. 
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TINAUD 

ANUL I Griu I Orz I Ovăz I Mel 

1697 ,:ss cr. 12 

1698 S-00 cr.•J 

1699 

1712 

1713 2 c. 

1719 7 1/4 c. 1 C. 3 3/4 c. 

1723 H c. 2 c. 

1746 3 1/2 c. 

1753 25 2,14 C. 2,'4 c. 

12 lmpreună cu Dratca. 
13 Impreună cu Nyi•res şi Sînion. 

I Porumb I Floarea 
soareh,l 

3 C. 

20 1/2 c. 

. 34 C. 

16 C. 

65 c. 4<70 b. 

120 C. 370 b. 

I Tutun 
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ANUL I Griu I Orz I Ovlz 

1697 

1698 

1699 

1712 

1713 

1719 3 c. 

1723 33 C. 1 1/4 c. 7 C. 

1746 14 c. 

1753 6 c. 2/4 c. 4 1/4 c. 

ŢEŢCHEA 

I Mel I Porumb 

17 C. 

31 1/4 c. 

18 C. 

42 c. 

48 .:. 

62 2/4 c. 

Floarea I Tutun soarelui 

630 b. 

150 b. 
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URVIND 

ANUL I Gr1U : I Orz I Ovlz I 
1697 

1698 550 cr. 

1699 1570 cr. 30 cr. 

1712 1,2 3/4 c. 

1713 33 1/2 c. 1 cr. 11 1/2 C. 

1719 7'5 3/4 C. 1/4 C. 2 3/4 c. 

1723 116 c. 3 c. 3.1 C. 

1746 4() c. 7 C. 

1753 140 2/4 c. 17 C. 

Mei I Porumb I Floarea I ~oarelul 

67 cr. f. 

Ll 3/4 c. 

50 C. 

60 3/4 C. 

69 c. 

83 c. 65() b. 

148 c. 444 b. 

Tutun 

20 leg. 

36 leg. 
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ANUL I Griu I orz I Ovâz 

1697 I 
1698 

1699 

li12 

1713 

lî19 

1723 12 C. 2 1/2 C. 5 c. 

1746 4 3/4 c. 

1753 ~ C. J.!3 1/2 C, 8 C. 

V!RCIOROG 

I I 
I 

Mel Porumb I 

3 C. 

5 C. 

3 C. 

32 c. 

35 .J/2 c. 

103 C. 

I Floarea Tutun soa.-elul 

290 b. 
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